Examen rectas tangentes y representacion de funciones
1° BACH CCSS

1) Halla la ecuacion de la recta tangente a la funcién f(x) = =—— en el
punto de abscisas x = 1.
Solucién: ecuacién punto pendiente : v — v, = m(x — xy)
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Por tanto, (x,.v,) = (1,7)
m = f (x,)

Calculamos en primer lugar la derivada de la funcion:

P - 8.2 e -
fx-x—(2x"+5)-1 2x x —a x —a
}C (xj - 2 - - v

m=f )= (=" == -3

Tenemos (x,,v,) = (1,7) ; m = —3
Sustituimos en la ecuacion punto pendiente de la recta:

v=—7=-3(x—1)— y—7=-3x+3—= y=-3x+3+7

Por tanto la ecuacion de la recta tangente es: |_r = —3x+ 10|

2) Calcula la ecuacién de la recta tangente a la funcién f(x) = 2x* + 3x + 1
y que es paralelaa v = 3x — 5.

Solucion: ecuacién punto pendiente : v — v, = m{x — x,).

En primer lugar, sabemos que por ser paralelas deben tener la misma
pendiente. Por tanto tenemos que: m = 3.

Por otra parte sabemos que: m = f (x,).

De aqui vamos a calcular .

floeg)=4x,+3=3=m—— 4x,+3=3 —— 4x,=0— x,=0
Ya que tenemos x; podemos calcular v, .
vo=flxg)=2:0"+3:0+1— y=1
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Tenemos (x,.v,) = (0,1); m= 3

Sustituimos en la ecuacion punto pendiente de la recta:

yv—1=3(x—-0)— y—1=3x+0—= y=3x+1

Por tanto la ecuacién de la recta tangente es:

3) Sea la funcion f(x) = x* + ax + b. Calcula a y b sabiendo que la funcién
pasa por el punto (0,-5) y que en x = 0 la recta tangente es paralela a
v = —4x,

Solucién: Tenemos la funcion f{x) = x~ +ax + b y sabemos que pasa por el
punto (0,-5). Esto quiere decir que f{0) = —5.

fl0)=2-0"+a-0+b=-5 —=

Por otro lado, sabemos que la recta tangente a la funcién dadaen x = 0 es
paralelaay = —4x.

Luego,m=f(0)=—4—— F(0)=2-0+a=—4—

4) Dada la funcion f(x) = 4“—_1 , se pide:
a. Calcular su dominio y los puntos de corte con los ejes, y estudiar
la simetria.
Calcular sus asintotas.
Estudiar su monotonia y los extremos.
Estudiar su curvatura y los puntos de inflexion.

Hacer su representacién grafica aproximada.

®oo o

Solucion:

a) Dominio:x*—1=0 —= x =1 — x=+y1=+1
Dom(f) = R—{—1,1}

Puntos de cor:te:

EjeOX: 5—==0 = x*=0 —»x=0 punto (0,0)
Eje OY: == =0 —y=0 punto (0,0)
Simetria:
E_IJS _xs
fl—x) = =

(—x)?—1 x?-1
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x3 —x3
- X = - - = -
f( j x<—1 =x--1

fl—x) =—f(x) por tanto, la funcién es simétrica IMPAR.

oo

b) AH: lim, . f(x) = lim, .. == (:) =lim, . == lim, . x= o0
No tiene AH.

Estudiamos las asintotas verticales en los puntos de discontinuidad.
AV: lim,_, f(x) = lim,_; =—=(3) = HayAVenx=1

0
Estudiemos los limites laterales:

li - {I 1J 00
im — =|—=]|=4+w
et

3

X ¢ 1
lim — ={—_J = —00
0

x=1"x= — 1

AV: lim,__, f(x) =lim,__,5—=(Z) == HayAVenx=-1

1 0
Estudiemos los limites laterales:
. x? —1
lim, — = —_J =+w
x=—1"xs —1 i
. x® —1
lim_ — = —_J = —w
x=—1"x= —1 i

Estudiamos ahora las asintotas oblicuas: AO:

=] Flx) _ Ii .*:I:—: =i x” =i = — 1=} =
m=lim,_ —=lm, *—=lm,_ ——=lm, . Z—=(7)=
lim, . == im,,.1=1
3 \ 3 3
. . x o oxt—x+x
n= lim(f(x) —mx) = lim | — —x)=]1n1,,—=
x—oo x—=o vy — 1 7 X—*oo xr=—1
. x oo R 1
= lim — =(—)=]1n1—,,=]1m—=[|l
x—om XS — e x—oo X x—woo X

Por tanto, hay AO en v = x.

c) Para estudiar la monotonia y los extremos, calculamos la derivada de
la funcion.

3x%(x —1) —x3(2x)  3xF—3x7—2xF  x¥—3x°

(2= 1) C-DT -1
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_=0 5 x*—3x2=0

Dom(f')=R— {-1,1}
Puntos criticos: f'(x) =0 —
x:[x:—BjJ:GL,. x‘=ﬂfx=:}
c—3=0—=x"=3 =2x =213
Construimos la tabla con los puntos de discontinuidad y los puntos criticos de

Fiix):

-

Maximo relativo en x = —/3 — [—»"E

(2]

S

-

Minimo relativo en x = /3 —= (33,

d) Para estudiar la curvatura y los puntos de inflexién, calculamos la
derivada segunda de la funcién, es decir, derivamos la primera

derivada
J-l‘”[:cj _ (4x%— 6x) - (x° — 1]:(—2%4 —L-S:c:j 2 (x*—1) 2x
x?—1)
(27— 1) [(4x® —6x) - (x"— 1) — 4x - (x* — 3x7)]
\ -1
A (4x® — 6x) - (x*—1) —4x- (x*—3x7)
- RV
4w’ —4x® —6x® 4+ 6x —4x®+12x°  2x% +6x
} =17 R
Dom(f")=R—{-1,1}
257465 _ ) 5 2% +6x =0

Puntos criticos: f"(x) =0 —
x=10
—3 sx=+v—-3 —= 3

4.2 —
K(2x7+6)=0 {zxf—e.:r:- = 2
Construimos la tabla con los puntos de discontinuidad y los puntos

criticos de "' (x):

IES Fermandino de Hesvesa - Prol® I Eva M® Calamasns Mosim



Punto de inflexion en x = 0 — (0,0)

e) Representacion grafica aproximada:

Utilizamos toda la informacién proporcionada por los apartados
anteriores: ptos de corte, asintotas, maximos y minimos, limites
laterales, ptos de inflexion...
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